

# BEJAR NUEVA

PERIODICO REPUBLICANO

ÓRGANO DE LA COALICIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA

La correspondencia administrativa, Pardiñas, 91.  
La de Redacción, Sánchez-Ocaña, 55.

No se devuelven los originales, publíquense ó no.  
Anuncios á precios convencionales.  
No se publicará ningún trabajo si no viene firmado por su autor.

Número suelto 5 céntimos

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes . . . . . 0'25 peseta.  
Trimestre . . . . . 0'75 id.  
Semestre . . . . . 1'50 id.  
Un año . . . . . 3'00 id.

PAGO ADELANTADO

## LA ESCUELA INDUSTRIAL

Verificada como todos los años la solemne apertura de curso en nuestra Escuela Industrial, volvemos también, como todos los años, á levantar nuestra voz que clamó hasta ahora en el desierto de la bejarana apatía.

La detallada Memoria anual del digno secretario don Miguel Muñoz Elena, viene hace algún tiempo registrando con alarma el decaimiento progresivo de tan importante centro de cultura; excitando—cual nosotros, hasta ahora en el vacío—á todas las entidades bejaranas á una acción vigorosa en favor de dicha Escuela.

Pero, si dignas de atención fueron las amonestaciones y requerimientos anteriores, mucho más lo son por su alarmante elocuencia los que se acompañaron en la reciente apertura á cifras dolorosamente significativas.

Pueden dividirse éstas en *profesionales* y *obreras*. Dejemos éstas—que afectan más bien á la parte moral, al beneficio en cultura—para otro artículo y tratemos hoy de las primeras.

Nuestra Escuela Industrial como plantel de peritajes, como un importante beneficio material de la vida bejarana, está en una creciente y deplorable decadencia.

A pesar de todos los esfuerzos del profesorado, del aumento continuo de material, el número de inscripciones de matrículas ha bajado extraordinariamente. El año 1904 hubo 529 inscripciones. En el curso anterior ha habido ¡96!

Es decir, que el número de estudiantes se ha reducido en un 82 por 100 en el corto espacio de ocho años.

Muchas son las causas de esta rapidísima decadencia. Una de ellas, desde luego, es la dejadez, la apatía con que en nuestra ciudad se ven los asuntos de la Escuela Industrial, la falta de popular apoyo que en sus constantes peticiones de mejoras en material y consignación hace al Estado el Claustro de profesores.

De otro lado la desorganización completa, el culpable abandono en que los ministros de Instrucción pública tienen á estas enseñanzas industriales.

Y por si esto—unido al gran número de centros análogos fundados recientemente en diferentes poblaciones—fuera poco, el mismo ministro de Instrucción, (!) en contra de un informe del profesorado, suprimió de un plumazo la enseñan-

za electricista en nuestra Escuela, que era en la que mayor número de alumnos atraía.

Esta descabellada disposición entrañaba la muerte, la desaparición de la Escuela Industrial en un plazo no mayor de un año.

En esta situación, desde Octubre de 1911 hasta Septiembre del 912, hemos tenido materialmente suprimida tan preciada fuente de beneficios sin que se haya levantado más voz de aviso y protesta que la de BÉJAR NUEVA: sin que nadie haya colaborado lo más mínimo en la obra callada, de sacrificio, que el Claustro de profesores ha sostenido hasta alcanzar, con posterior ayuda del diputado á Cortes, el restablecimiento de la enseñanza suprimida.

Viendo demostrado el decaimiento de nuestra Escuela Industrial, seríamos culpables de un incalificable abandono si todas las entidades, asociaciones y fuerzas vivas de Béjar no se unen definitivamente en una labor mancomunada de calor, protección y defensa de los intereses del repetido Centro docente.

Nosotros, cumpliendo uno que entendemos deber de buenos bejaranos, volveremos sobre este mismo asunto examinándole en otros no menos interesantes aspectos.

N. P.

## CRÓNICAS DE UN INGENUO

### Los niños y el aguinaldo

Leed estas líneas dejando antes bien guardadas bajo cien llaves en la arca polvorienta del olvido esas armas que se denominan política, intolerancia, personalismo...

Os hablo en primer lugar á vosotras, madres, hermanas, esposas, que en el hogar tenéis la comodidad, la satisfacción, el dinero, la alegría. Os hablo á vosotros, niños tiernos, cabecitas adorables, que en vuestra casa gozais todos los encantos de la vida. Y vosotros todos, hombres de corazón noble, de sentimientos puros, de ideas diversas pero acordes en los deberes de humanidad...

Ya que nosotros, los hombres—consciencia, vigor, fuerza—nos hallamos metidos en este infierno de pasiones; ya que breguemos delirantes por las oscuras encrucijadas del egoísmo, de una lucha, angustiosa y sin entrañas, por la vida, hagamos alguna vez un alto en el continuo batallar y salvemos á los débiles.

Los efectos de la desigualdad social es cruel para los niños, seres delicados, llenos de ilusiones, que ven la vida á través del prisma rosado de su inocencia...

¡Los niños pobres!... Apenas conocen la

vida cuando el frío martiriza sus carnes desprovistas de abrigo, sienten los pinchazos de sus voraces estomaguitos ayunos del suficiente alimento. Su candidez infantil se pregunta con asombro desconsolador la razón de aquella enorme diferencia entre ellos—abandonados la mayor parte del tiempo, hambrientos, desarrapados, miserables—y los otros niños llenos de salud, mimados de todos los bienestar.

Suavizar siquiera de vez en cuando para los pequeñuelos esas cortantes asperezas de la vida es obra de humanidad, de elevado altruismo.

En Béjar teníamos olvidada por completo esa labor. Las Sociedades obreras fijando en catorce años el minimum de edad para el trabajo, Emilio Muñoz y Blázquez de Pedro con la Fiesta del Arbol, y González Clemente abriendo para ellos las puertas de la escuela, han sido los únicos beneméritos casos que en favor de la infancia se han registrado en muchos años.

Pues bien; nosotros hemos tenido una modestísima idea que lanzamos á la general consideración, en espera de que alguna entidad ó individuo la acoja, modifique si es necesario y la lleve á la práctica. Con tiempo la damos para su desarrollo:

Llegan las Navidades con su cortejo de regalos y delicias. La fiesta del Mesías para unos, la fiesta de la Familia para otros, congreganse todos en los hogares como un respiro anual en la inacabable, larguísima lucha.

¿No podrían reunirse unos cientos de pesetas, y ropas y mil chucherías de regalos para repartirlos entre los niños pobres de las escuelas?

Supongamos que todos hacían un pequeño sacrificio, que los fabricantes y grandes comercios de paños cedían pequeñas cantidades de género, que los Casinos, Sociedades, é individuos daban unas cuantas pesetas, que los colegios particulares de niñas hacían labor durante dos meses para los pequeñuelos pobres, que cada niño acomodado daba diez céntimos semanales á su maestro, que las tertulias de señoritas dedicaban diariamente un rato perdido á coser ropas, que vosotras, madres y hermanas, que tenéis en vuestro hogar la comodidad, la satisfacción y la alegría de un porvenir acomodado y seguro, dedicábais una ínfima parte de vuestro bienestar á esa obra magna... Y una entidad cualquiera, un Casino, el Ateneo, una Comisión reunía todos esos pequeños esfuerzos y en Navidad hacía una conmovedora Fiesta de los niños y llevaba la alegría á varios miles de pequeñuelos...

Sería una divina obra de humana fraternidad y un alto motivo de orgullo para quienes la hicieran.

Tal es la *ideica* nuestra. Queda lanzada ¿habrá quién la recoja?...

Le diré á usted, le diré á usted... ¡Si fuera para fundar un Casino flamante! ¡ó para gastar mil dures en unas elecciones! ¡ó para reorganizar el partido y fundar un Comité! ¡ó para tal Cofradía! ¡ó para una función á beneficio de aquellas monjitas! ¡ó para tele-

gramas de adhesión á Soriano, ó á Canalejas, ó á Maura, etc., etc...

Le diré á usted, le diré á usted... Si el caso es que como buena *cosa*, sí; pero... es difícil. Haría falta voluntad, mucho altruismo. Y los tiempos...

Le diré á usted... Sí, estoy conforme... En otras partes se ha hecho con brillantísimo resultado. Sí; más aún es lo del Desayuno escolar, y se hace...

Pero, ya vé usted... ¡Lo que pasará... Allá veremos, allá veremos...

La idea está lanzada. Y el autor se retira por el foro.

A. NICOLÁS PINTO.

## El pastel de lenguas

Satán estaba acostado en su cama de flamígeros cortinajes. Los médicos y boticarios del infierno, como le hallasen blanca la lengua, dedujeron que estaba enfermo de debilidad de estómago, y prescribiéronle una alimentación que fuese á la vez nutritiva y ligera.

Declaró Satanás que no sentía apetito sino por cierto alimento terrestre, que de excelente modo preparan las mujeres, un pastel de lenguas.

Los médicos estuvieron acordes en que nada mejor que eso podía convenir al estómago del rey, y al cabo de una hora Satanás fué servido; pero encontró el pastel insulso y sin sabor ninguno.

Llamó al cocinero mayor, y preguntóle de donde habían traído el famoso plato.

—De París, sire. Está recién hecho, fué cocido esta mañana por una docena de comadres en la alcoba de una recién parida.

—Ahora me explico por qué está insípido—repuso el príncipe de los infiernos—. No lo habeis traído de donde lo preparan bien; las burguesas lo hacen como pueden, pero les falta finura y genio; las mujeres del pueblo lo hacen peor todavía. Para tener un buen pastel de lengua, es preciso ir á buscarlo á un convento de monjas. No hay como las religiosas viejas para saber ponerle todos los ingredientes necesarios; especia de rencor, tomilla de maledicencia, hinojo de insinuaciones y laurel de calumnia.

ANATOLE FRANCE.

## EN EL CASINO DE OBREROS

Atentamente invitados por la Junta directiva de este casino tuvimos el sumo y grato placer de oír una conferencia digna de ser colocada en los anales de la clásica historia.

A las diez de la noche dió principio el acto con la presentación del señor Elorrieta por el digno vicepresidente del casino, don Juan García Sánchez, considerando al conferenciante como gloria de la Universidad salmantina y lastimándose de que otros que también podían hacerlo no acompañen á los hombres siempre en palestra como son Unamuno, Píñilla, Elorrieta, Bernis y algún otro que, desinteresadamente y solo con el amor y cariño de los santos y buenos, llevan el pan del espíritu á las muchedumbres.

Se lamenta de que los que no los acompañan hagan críticas de estas predicaciones en las mesas de los cafés y tertulias y añade según vemos en *El Adelanto*, de cuyo periódico tomamos algún párrafo por ser exacta la reseña que hace de este acto:

Algunos de los presentes sabeis lo mucho que vale el señor Elorrieta, porque ya estuvo en Béjar en otra ocasión. Pertenece este distinguido catedrático á la nueva juventud in-

telectual, que tiene por norma pensar por cuenta propia y estudiar más que en los libros, en la vida, en los hechos y en las cosas. Es un espíritu observador que analiza y compara las instituciones sociales, estudiando su funcionamiento, para buscar soluciones en armonía con la naturaleza y caracteres de cada pueblo.

Termina poniendo en el uso de la palabra al conferenciante que es saludado con una salva de aplausos al ocupar la tribuna.

### Don Tomás Elorrieta

Comenzó manifestando que iba á estudiar el nuevo liberalismo inglés, doctrina que impera en Inglaterra desde el año 1905 en que subió al poder el partido liberal. Como el nuevo liberalismo es una transformación del liberalismo clásico, dedicó á este último la primera parte de la conferencia.

Expuso la situación en que se encontraban las naciones europeas á fines del siglo XVIII, cuando el pueblo carecía de libertades civiles y políticas, y era el único elemento que sufría las cargas públicas, por hallarse exentas del pago de impuestos las demás clases sociales. Surgió entonces en el mundo intelectual una corriente individualista, que trató de libertar al individuo de la tiranía del absolutismo y concretó sus aspiraciones en la conocida fórmula de la revolución francesa: «Libertad, igualdad fraternidad». Esta tendencia fué recogida por el pueblo y se extendió rápidamente por toda Europa.

El siglo XIX comienza con el reinado de esa doctrina que recibió el nombre de liberalismo porque pretendía aumentar la esfera de las libertades individuales. Los primeros efectos del liberalismo representaron un paso gigantesco en el camino del desenvolvimiento científico, artístico é industrial. El comercio y la industria se desarrollan extraordinariamente á la sombra de la libertad de trabajo y comercio, como la ciencia se desenvuelve por la libre emisión del pensamiento. Especialmente en Inglaterra alcanzaron tal desarrollo la industria y el comercio, que la riqueza nacional se multiplicó en un breve periodo de tiempo.

El aumento de riqueza trajo como consecuencia la corrupción de costumbres. Y por ello, así como también por la divulgación de la filosofía utilitarista predicada en aquella época por Bentham, descendió el nivel moral del pueblo inglés, más que lo que se había elevado su riqueza material. Entonces fué cuando Coleridge, Browning y otros poetas, huyendo del ambiente rastrero que dominaba en Londres, se refugiaron en la región de los lagos del Norte de Escocia, donde fundaron la escuela de los poetas laquistas.

La libertad de trabajo que se oponía á la intervención del Estado en la vida industrial, unida al rebajamiento moral de la raza, fueron causa de que se explotase á la clase obrera en tal grado, que llegó á un estado de miseria mayor del que sufrió en las épocas anteriores. Después se decidieron también á organizar agrupaciones políticas, hoy los obreros se hallan divididos en tres partidos: el *partido fabiano*, el partido socialista y el partido independiente del trabajo. Los tres reunidos forman el *labour party*. Todos estos partidos fueron estudiados detalladamente por el conferenciante.

Y por último, surgió una protesta del campo de los amantes de las tradiciones inglesas. En los comienzos del siglo XIX Burke, y á mediados del siglo, Disraeli, combatieron en nombre de la tradición inglesa las doctrinas liberales, que al parecer, aspiraban á convertir el todo orgánico de la patria, en un agregado mecánico de individuos.

Estos tres movimientos de protesta transformaron el ambiente social inglés, provocando una gran agitación en la época de la guerra del Transvaal. Entonces se dió cuenta el partido liberal que se encontraba en el dilema de transformarse ó morir, y aceptó el nuevo estado de cosas, transformando su programa.

Después la libertad económica, es decir, la intervención del Estado para impedir la explotación de los obreros, garantizar el derecho de todo hombre á ganar un salario que

mantenga decorosamente á una familia, auxiliar á los obreros ancianos y enfermos y abaratar las subsistencias. En este punto estudió el conferenciante toda la reciente legislación inglesa. Y por último el sentido histórico, es decir, la idea de que las leyes deben adaptarse al carácter de cada pueblo. Al ocuparse de esta materia, estudió el conferenciante el home rule de Irlanda, y las leyes agrarias locales inglesas.

Pero la nota más hermosa del nuevo liberalismo es que para dicho sistema en el camino de la elevación de la vida nacional no hay ningún punto de llegada definitivo. Cada punto de llegada es un nuevo punto de partida.

Terminó el conferenciante estudiando la influencia de esta doctrina en la política alemana, francesa y belga, y expresando la esperanza de que también llegará á España, el día en que el nuevo liberalismo inauguraré el periodo en que según la frase de Lloyd George, la luz de la justicia social alumbrará de igual modo los alcázares de los ricos, que las tristes casas de los pobres.

El señor Elorrieta, que fué escuchado en todo instante con religioso silencio, recibió, al terminar su magnífica conferencia, una gran ovación y las felicitaciones más efusivas.

A continuación fué invitado por el vicepresidente para ocupar la tribuna el vigoroso y sentimental poeta Alberto Valero Martín, que tiene entre nosotros verdaderos admiradores y amigos.

Ocupa la tribuna y lee la fuerte y sana poesía titulada «El poeta y el gañán» con la gran entonación y el sentimiento que él sabe, y al terminar es premiado con grandes y prolongados aplausos.

El vicepresidente aborda al señor Unamuno, que se encuentra soñoliento, á que nos diga unas palabras.

Y claro es, habló, haciendo uso de uno de los discos que lleva dispuestos siempre para los *atracos*.

Una de las cosas que más le agradan es la presencia de la mujer en el público, es aquel conjunto de corrillos familiares y grupos de novios.

El señor Unamuno desearía hablar á un público de estos, hay caprichos, algunos muy raros, y ya saben ustedes como las gasta el rector en eso de gustos. La cuestión, según él dice, es pasar el rato, hacer arte, ir viviendo, sembrando ideas.

Don Miguel insiste en la grata impresión que le produce este público heterogéneo, compuesto de grupos familiares, porque después de todo esto es lo único permanente: la familia.

Con delicadeza exquisita hace unos párrafos propósito de *El sábado en la aldea*, de Leopardi. ¡Cuán indefinible encanto tiene el sábado! El domingo es tedioso, hay que vivir el sábado del amor y de la vida. La promesa de la víspera es superior á la realidad de la fiesta, y en este engaño de la ilusión hay que vivir, así como hacemos esta noche, engañando al tiempo con una conferencia sustanciosa sobre el nuevo liberalismo inglés, es decir, engañando á la vida y á la muerte.

El fundamento de todo está en el hombre, y el del hombre en el hombre mismo, y aunque este diablo de Edison parece que con sus inventos va á llegar á hacer hombres á retorta, hombres químicamente puros.

Pero después de un rato de broma, el rector acaba por ponerse serio, y exclama solemnemente: «Lo eterno es la familia, y ella la tienda á la cual hay que acogerse en este desierto de la vida».

Y como con todas estas bromas ha conseguido entretener al sueño, que es de lo que se trataba de demostrar, don Miguel da las buenas noches y se retira, no sin que el público le haga objeto de una cariñosa ovación.

## Sesión municipal

Notas de la celebrada el 17 de Octubre de 1912

Dió principio á las diez y cincuenta y cinco de la mañana, bajo la presidencia del primer

# Sello instantáneo YER

Cura en cinco minutos el **DOLOR DE CABEZA**, en todas partes del Mundo, y Calma en el mismo tiempo cualquier dolor por fuerte y agudo que sea, **JAQUECAS**, **NEURALGIAS**, **COLICOS**, **DOLOR de MUELAS** y **DIENTES**, dolores **REUMATICOS**, etc.

Solo cuesta **UN REAL**

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

DE VENTA: En la Farmacia de *Don Serapio Rodríguez Zúñiga*.

DEPOSITARIOS: *Pérez, Martín y Comp.<sup>a</sup>*—MADRID.

alcalde señor Sánchez Cerrudo y asistiendo los concejales señores González Clemente, Piñeiro y Hernández Santos.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior el secretario da lectura al siguiente

### Despacho ordinario

Solicitud de Roque Olguín Aparicio pidiendo socorro para trasladarse á Madrid á fin de ser operado. Se acordó gratificarle según costumbre.

Otra de Rosa Rodríguez interesando algún socorro para ir á Madrid con tres hijos en busca de trabajo.

Oficio del excelentísimo señor Capitán general de la séptima región, referente á la guarnición y á las Escuelas Militares, y otro oficio del comandante militar de esta plaza relativo también á las Escuelas militares. Enterados.

Instancia de don Sixto R. Díaz solicitando se le conceda adeudar por la mitad de la tarifa en la introducción de varias toneladas de sal con destino á la salazón de pieles. A informe.

### Ruegos y preguntas

El señor González Clemente llamó la atención del presidente para que se verifiquen las obras de la tubería con más prisa, y al mismo tiempo se cumpla el acuerdo existente sobre la desaparición de muladares en las dos vertientes Mediodía y Norte de la población.

La presidencia promete complacer al señor González Clemente.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión á las once y quince minutos.

## “SALUX POPULI”

Es la ley suprema; es lo que debe antepo-nerse á todo, cuando se administra á un pueblo ó nación. Ningún obstáculo, ningún interés ni derecho debe ser bastante á contener las resoluciones que estén informadas en la popular salud, en la salud de todos.

Así lo entiende ciertamente nuestro Ayuntamiento, y por esto en la generalidad de las sesiones, una parte de ellas es consagrada á algún asunto referente á la salubridad de nuestro vecindario.

No obstante que los antagonismos reinantes entre los ediles es rémora para que se tomen ciertas gestiones con el cariño y entusiasmo que merecen, ello es que dominados todos por el «salux populi» algo se va haciendo en materia de higiene en Béjar, donde tanto se precisa hacer.

Hace unos meses se inició una campaña en esta vitalísima cuestión con motivo de la epidemia que reinó entre nosotros. Se hizo algo entonces en la traida de aguas potables; pero se dejó á medias la mejora, pues dentro de la población, aunque se hallaron estupendas

deficiencias en la conducción de las aguas, quedaron éstas *tapadas*, no sabemos por qué, *hasta otra ocasión más propicia*.

Se ha insistido en la imperiosa necesidad de no dar al olvido las peligrosas deficiencias descubiertas, y por fin lo que debió hacerse al momento va á hacerse aunque tarde, y el contacto que existe—parece mentira!—entre las aguas potables y las sucias en nuestras calles, desaparecerá de una vez, en bien de la salud pública.

También esperamos han de desterrarse á perpetuidad, y no por temporada, los múltiples depósitos de inmundicias que por su comodidad y con daño evidente de la higiene, forman los vecinos en las traseras de sus viviendas. Esto no se puede consentir en un pueblo culto, y no ha de respetarse derecho ni torcido en que se escuden los infractores del supremo derecho y ley del saneamiento, á que precisa someter á todos, incluso á compadres ó enemigos.

No quedarán en esto las mejoras que intentarse deben; luego de acabar con lo que al exterior, digámoslo así, hay de perjudicial; conseguido que esté el que la policía impida que en las mismas aceras de nuestras calles se formen retretes al aire libre, como está sucediendo, habrá llegado el día de entrarse en las viviendas, imponiendo en ellas algo de higiene para evitar, en primer término, que sigan exhalándose los hedores malsanos que se perciben al paso no más de muchos portales y pasillos en bastantes casas bejaranas.

He aquí un lema, el «salux populi», que creemos pudiera estamparse en una bandera bajo la que deben agruparse los ediles bejaranos, con ó sin Unión, y que no requiere bastón de borlas para mantenerle. Para ello debe cesar la clasificación en que alguien «incurre» al distinguir á los ediles con el mote de «los nuestros»; los...

La suprema ley se impone.

## CON SALSAS

Se están efectuando á presencia del vecindario, las tan necesarias obras de la tubería de conducción de aguas y causa vértigos ver el lamentable estado en que se encuentra.

En la mayoría de los sitios hállase descubierta y hay lugares donde está completamente unida con la vertiente de los escusados, oxidada la cañería de agua y recubierta de sustancias que dan olor y no á ámbar.

Esto no dirán que no es *Unión Bejarana*. ¡Claro, que más Unión que la de *elementos* bejaranos!

En la noche del pasado domingo fué herido un individuo que se hallaba en uno de los cafés de esta ciudad.

La causa no la sabemos y rogamos á quien corresponda vigile donde debe y puede, no haya que lamentar causas mayores motiva-

das por resultas de tanto tirar... y no piedras al tejado del vecino.

Jorge ya me entiende y me mira condelido y agradecido, pues es la segunda vez que salgo á su defensa de este modo.

¿Tendré que salir con lanza y espada?

\*\*

Se está realizando la vendimia con un tiempo de primera.

La cosecha es mala en general, pero ¿no sería mejor que desapareciera por completo hasta exterminar el odioso *aloque*?

Yo soy de este parecer.

\*\*

La sesión municipal de esta semana se ha celebrado con tres concejales y el alcalde; de la prensa local, «La Victoria», y de público, el señor Rua.

Asuntos... los que presentó un conjuncionista y que tanto inquieta al unionista presidente.

EL DIABLILLO.

## NOTICIAS

### La apertura de curso

Se celebró con solemnes caracteres el pasado domingo en nuestra Escuela Industrial presidiendo el señor Unamuno, el director, Claustro de profesores, y autoridades. Asistió una numerosa y escogida concurrencia.

Como en años anteriores, se verificó el reparto de premios á las alumnas y alumnos, pronunciando después el ilustre rector de la Universidad salmantina un docto y elocuente discurso que, dada la importancia que revisió, sentimos no poder reseñar.

La Memoria anual leída por el secretario don Miguel Muñoz Elena, ya la comentamos en otro lugar. Para los intereses bejaranos reviste gran importancia y merece una detenida lectura.

### Huelga en Candelario

En la villa hermana ha estallado en días anteriores una huelga de los obreros del campo.

Estos, pertenecientes á la Sociedad general que los cultos obreros candelarienses fundaron no ha mucho, piden entre otras mejoras un salario mínimo de 25 céntimos por hora de trabajo.

La huelga transcurre pacífica y ni un solo trabajador ha traicionado la compacta solidaridad de los huelguistas.

En números sucesivos seguiremos de cerca esta cuestión, importante por su proximidad á nosotros y por ser la primera manifestación societaria de los trabajadores candelarienses.

### A divertirse tocan

Los jóvenes se disponen á pasar lo mejor posible las tardes invernales. Dígalo sino la nueva sociedad «Juventud bejarana» que, con objeto de dar bailes en los días festivos, cuenta ya con crecido número de socios.

Según nos dicen el local de la sociedad será el mismo de «El Liceo».

### Peligro salvado

El coche que hace servicio público entre el Barco y Béjar, estuvo en serio peligro de volcar en el puente que hay junto á Becedas, el lunes en la tarde cuando venía hacia nuestro pueblo.

Una carreta de bueyes, guiada por un chiclelo, se atravesó al paso del coche y este hubiera caído al río á no ser por la serenidad y pericia del cochero Angel.

Un caballo recibió una cornada en un brazo y la carreta y el coche, cada cual por su lado, corrieron gran riesgo de caer por el puente. Todo quedó en susto, afortunadamente.

### En Variedades

Calvo no quiere que perdamos el buen humor. Y para cumplir esos buenos propósitos, debutarán esta noche, sábado, tres números de «varietés» en los que hay parejas de baile y bonitas canzonetistas.

BEJAR.—Est. tip. de S. Sánchez.

SECCION DE ANUNCIOS



Neurastenia, Anemia y Debilidad general

su curación con el

**MIOGENOL del Dr. M. Caldeiro**  
**SALUD-FUERZA-VIGOR**

Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Arrhenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALECENCIAS, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo. Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, EL MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.

EL MIOGENOL tonifica.—EL MIOGENOL fortifica.—EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas.—EL MIOGENOL evita los vértigos y mareos.

De venta en Béjar en las Farmacias de D. Serapio Rodríguez Zúñiga y D. Alberto Brogeras

**SE ARRIENDA**

una bodega con varias cubas en sitio bien orientado.

Razón, Solano, 17.

**Tomás Cortés Montero**  
(ALBAÑIL)

Ofrece al público lápidas de mármol de todas clases, colocadas por el mismo, á precios económicos. Dirigiéndose á éste encontrareis más ventaja que si las trajerais de fuera y libres de las averías que ocurren con frecuencia.

Compra mármoles usados, y también hace toda clase de composturas relacionadas con el ramo de marmolista.

DIRECCIÓN: CALLE DE TRASCORRALES, 3

— BÉJAR —

**SE VENDE**

una colección completa de patrones para toda clase de uniformes militares.

En esta imprenta informarán.

**SE VENDE**

un molino para la elaboración de chocolates, cajas y otros enseres, todo en inmejorables condiciones.

Para tratar, Solano, 17.

**ANGEL NEVADO BRUNO**

LECCIONES DE DIBUJO LINEAL, DE ADORNO, PAISAJE, FIGURA Y COLORIDO

PRECIOS MÓDICOS

HORAS DE CLASE A DOMICILIO: DE 9 A 10, DE 10 A 11 Y DE 11 A 12.—EN GRUPO, DE 4 A 6 CON SALIDAS AL CAMPO PARA COPIAR DEL NATURAL DE NUESTRA HERMOSA CAMPIÑA

CALLE MAYOR DE SANCHEZ-OCAÑA, NÚMERO 53.—BÉJAR

**¡ANUNCIAOS EN "BÉJAR NUEVA"!**

Los comercios más acreditados se anuncian en BÉJAR NUEVA.

Los negociantes más prósperos se anuncian en BÉJAR NUEVA.

Los industriales más fuertes se anuncian en BÉJAR NUEVA.

**SE VENDE**

un piso de la casa señalada con el número nueve en la calle de Barrionuevo.

Los que deseen conocer las condiciones de venta pueden dirigirse á la dirección de nuestro sem anario

**Parador de San Miguel Y FABRICA DE GASEOSAS**

—DE—

**MARTIN RAMOS**

Plaza de la Corredera y Calle de la Libertad.—BÉJAR

Espaciosas y ventiladas habitaciones con luz y timbres eléctricos.

**MANUEL ROMERO**

(MANOLILLO)

Acaba de recibirse un inmenso surtido en paños y novedades para trajes, gabanes y pellizas para caballero y también para abrigos de señora, desde lo más económico á lo más elegante.

Además se sirven trajes, gabanes y otras prendas confeccionadas para caballero, que no tienen competencia en perfección y economía.

Todo cuanto pueda desearse en el ramo de camisetitas, pantalones y otras prendas de punto para caballero, señora ó niños, y toda clase de tejidos, pueden adquirirse en esta casa en condiciones ventajosísimas para el comprador.

Comercio: frente al reloj de San Gil

**¡OJO, COMPRADORES, OJO!**

Llegaron ya grandes existencias de calzados tanto de Palma como de la Península, engrasados y de abrigo, para caballero, señora y niños.

En vinos ojen para entrar en calor quien tenga frío, en botellas y á medida, el derroche en precios, y pronto recibiré otros artículos propios de temporada; todo muy barato lo vende

**CIRIACO GIL, MAYOR, 91**

DISPONIBLE

**La Flor Suiza Bejarana**

FÁBRICA DE BOLLÓS DE LECHE, BIZCOCHOS, ROSQUILLAS Y DEMÁS ARTÍCULOS SEMEJANTES DE

**MARIANO CELA RUIZ**

No equivocarse: Plaza Mayor, número 5

Provincia de

Sr. D.